Aufgabe 1

Die Situation

Eine Haushaltsgerdte GmbH stellt u. a. Kaffeeautomaten fiir private Haushalte her. Im
Geschiéftsjahr 01 wurden 18.000 Stiick gefertigt und 15.500 Stiick davon verkauft. Bei allen
anderen Produkten stimmen die Produktionsmengen mit den Absatzmengen iiberein.

Folgende Kosten fielen an:

- Material 360.000,00 €
- Fertigungslohne 180.000,00 €

Die GmbH rechnet mit folgenden Gemeinkostenzuschlagssitzen:

- Material 10%
- Fertigungslohne 190%
- Verwaltung 15%
- Vertrieb 8%

Die Aufgaben

1) Ermitteln Sie die Herstellungskosten der 18.000 Stiick Kaffeeautomaten und zwar
einmal die niedrigsten und einmal die hochsten nach dem HGB § 255 Abs. 2. (4
Punkte)

2) Ausgehend von den hochstmdglichen Herstellungskosten:
- ermitteln Sie die Wertverdnderung, die die GmbH in der Schlussbilanz unter dem
Posten ,,fertige Erzeugnisse* beriicksichtigen muss; (3 Punkte)
- ermitteln Sie die Hohe der Bestandsverdnderung, wie sie in der Gewinn- und
Verlustrechnung auszuweisen ist. (1 Punkt)

3) Erldutern Sie die Bedeutung von Bestandsverdnderungen in Bezug auf den Erfolg in
der Produktionswirtschaft. (6 Punkte)



